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Введение 

Интересно, почему тетрадь по математике – в клеточку? Наверное, 

чтобы удобнее было записывать в столбик числа, а еще, чтобы легче 

было чертить. Клеточки на бумаге позволяют многие построения 

проводить только с помощью одной линейки, причем на это линейке 

может даже не быть делений (шкалы). Но нужно помнить свойства 

геометрических фигур, ведь именно они позволяют использовать 

клеточки в полной мере. 

В 7 классе начинается изучение геометрии. Школьный курс 

предполагает разбор площадей многоугольников с 8 класса, хотя с 

площадями  прямоугольника, квадрата и круга мы знакомы ещё с 

начальной школы. Особое внимание обращается на вычисление 

площадей четырёхугольников, треугольников, так как в дальнейшем 

всем учащимся надо сдавать Основной государственный и Единый 

Государственный экзамены по математике, где есть задания для 

определения площади многоугольника на клетчатой бумаге. Школьная 

программа не всегда рассматривает все способы решения зада. 

Оказывается, существует удобная формула, с помощью которой можно 

вычислить площадь любого такого многоугольника (эта формула 

названа именем немецкого математика Пика, открывшего ее). Когда 

учитель математики предложил  взять для учебно-исследовательской 

работы тему по нахождению площади плоских фигур на клетчатой 

бумаге с помощью формулы Пика, я согласилась. Мне стало интересно с 

этой формулой    познакомиться.   

Гипотеза: 

Верно ли, что площадь фигуры, вычисленная по формуле Пика равна 

площади фигуры, вычисленной по формуле из учебника геометрии? 
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 Цель учебно-исследовательской работы: 

Научиться применять формулу Пика для нахождения площадей фигур, 

расположенных на решётке, и определить рациональность её 

применения. 

Задачи: 

1) Познакомиться с формулой Пика; 

2) Проанализировать и систематизировать полученную информацию; 

3) Найти различные методы и приемы решения задач на нахождение 

площади многоугольника на клетчатой бумаге; 

4) Подобрать задачи, где можно использовать эту формулу и решить их 

разными способами; 

5) Создать презентацию работы для представления собранного 

материала одноклассникам. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

Основная часть 

1. Многоугольники и их площади 

1.1. Понятие площади 

Что такое площадь комнаты и как её вычислить, если пол в 

комнате имеет форму прямоугольника, понятно каждому. Дальше 

пойдет речь об измерении площадей многоугольников, и будут 

выведены формулы, по которым можно вычислить площади 

прямоугольника, треугольника, трапеции. Эти формулы нужно не 

только в геометрии, но и в практической деятельности.  

Понятие площади нам известно из повседневного опыта. Каждый 

понимает смысл слов: площадь комнаты равно 16м2, площадь садового 

участка – 8 а (соткам) и т.д.  

Можно сказать, что площадь многоугольника – это величина той 

части плоскости, которую занимает многоугольник. Измерение 

площадей проводится с помощью выбранной единицы измерения 

аналогично измерению длин отрезков. За единицу измерения площадей 

принимают квадрат, сторона которого равна единицы измерения 

отрезков. Так, если за единицу измерения отрезков принять сантиметр, 

то за единицу измерения площадей принимают квадрат со стороной 1 

см. Такой квадрат называется квадратным сантиметром и обозначается 

см2. Аналогично определяется квадратный метр (м2), квадратный 

миллиметр (мм2) и т.д. 
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1.2. Свойства площадей 

Если два многоугольника равны, то единица измерения площадей 

и её части укладываются в таких многоугольниках одинаковое число 

раз, т.е. имеем место следующее свойство: 

10. Равные многоугольники имеют равные площади. 

Далее, пусть многоугольник составлен из нескольких 

многоугольников так, что внутренние области любых двух из этих 

многоугольников не имеют общих точек (как показано на рисунке). 

 

 

 

 

20.Если многоугольник составлен из нескольких многоугольников, 

то его площадь равна сумме площадей  этих многоугольников.  

Свойства 10 и 20 называют основными свойствами площадей. 

Напомним, что аналогичными свойствами обладают длины отрезков. 

Наряду с этими свойствами нам понадобится еще 1 свойство площадей. 

 

 

 

 

 

 

Общая площадь фигуры равна 

сумме площадей его частей. 

SФ = S1 + S2 

S2 

S1 
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30. Площадь квадрата равна квадрату его стороны. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Квадрат со стороной -  а. 

S = a2 

 

 

 

а 
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1.3. Формулы площадей плоских фигур школьного курса 

Площадь любой фигуры в математике принято обозначать буквой S. 

Прямоугольник – это параллелограмм, у которого все  углы прямые. 

S=a*b – площадь прямоугольника,  

где  a – длина прямоугольника,  

b – ширина прямоугольника. 

 

 

Квадрат – это прямоугольник,  

у которого все углы прямые. 

S=ὥ – квадрата; 

где, а - сторона квадрата. 

 

Многоугольник  – это геометрическая фигура, 

ограниченная со всех сторон замкнутой ломаной 

линией, состоящая из трех и более отрезков. 

Правильным многоугольником называется 

выпуклый многоугольник, у которого все углы равны и все стороны 

равны.[1,  с. 270] 

Многоугольник называется выпуклым, если он лежит по одну 

сторону от каждой прямой, проходящей через две его соседние 

вершины. 

S=1\2р*r– правильного многоугольника; 

где, р – периметр правильного многоугольника, 

r – радиус вписанной окружности, 

Окружность называется вписанной в правильный многоугольник, если 

стороны многоугольника  касаются этой окружности.  

 

а 

 

b 

 

а 

 

 

 

r 
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Круг–это часть плоскости, ограниченная окружностью. 

S=“ὶ – площадь круга;  

где“º3,14, 

ὶ - радиус круга. 

 

Трапеция – это четырёхугольник, у которого две 

стороны параллельны, а две другие  не параллельны. 

S= h – трапеции; 

где, а и b– основания  трапеции,  

h – высота трапеции. 

 

Параллелограмма – это четырёхугольник, у которого противолежащие 

стороны попарно параллельны. 

S=a*h – параллелограмма; 

где, а – сторона  параллелограмма 

h – высота параллелограмма. 

 

Прямоугольный треугольник  – это треугольник, в 

котором один угол прямой,  то есть составляет 90 

градусов.  

S=1/2a*b – площадь прямоугольного треугольника; 

где, а  и b– катеты прямоугольного треугольника. 

 

Ромб – это параллелограмм, у которого все стороны равны. 

S=a*h –площадь ромба, где а – сторона ромба,  

h – высота, проведённая к этой стороне. 

S= b*d- площадь ромба, где b и d- диагонали ромба. 

а 

 

 

 

 

b 

а 

 

 

 

b 

 

a 

h 

h 

r 

 

h 
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Треугольник - это геометрическая фигура, состоящая из трех точек,  не 

лежащих на одной прямой,  и трех попарно 

соединяющих эти точки отрезков. 

S= b*h – треугольника; 

 где, b–сторона треугольника 

h – высота треугольника, проведённая к этой стороне. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    b 

 

h 
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2. Формула Пика 

2.1. Георг Александр Пик (10.09.1859 – 13.07.1942) 

Георг, был одарённым ребёнком, обучал его отец, возглавлявший 

частный институт. В шестнадцать  лет Георг окончил школу, сдал 

выпускные экзамены и поступил в Венский университет.  

В двадцать лет получил право преподавать физику и математику. 16 

апреля 1880 года под руководством Лео Кёнигсберг ёра Пик защитил 

докторскую диссертацию «О классе абелевых интегралов».  

В 1881 году он получил место ассистента у Эрнста Маха, который 

занял кафедру физики в Пражском университете. Чтобы получить право 

чтения лекций, Георгу необходимо было пройти хабилитацию 

(процедура, цель которой - получение ученой степени доктора наук и 

права преподавания в высшей школе (на должности доцента или 

профессора)). Для этого он написал работу «Об интеграции 

гиперэллиптических дифференциалов логарифмами». Это произошло в 

1882 году, вскоре после разделения Пражского университета на чешский 

(Карлов университет) и немецкий (Университет Карла-Фердинанда). 

Пик остался в Немецком университете.  

В 1884 году Пик уехал в Лейпцигский университет к Феликсу 

Клейну. Там он познакомился с другим учеником Клейна, Давидом 

Гильбертом. Позже, в 1885 году, он вернулся в Прагу, где и прошла 

оставшаяся часть его научной карьеры. В июле 1942 года, в возрасте 82 

года Георг был депортирован нацистами в лагерь Терезиенштадт, где 

вскоре умер. 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%91%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D1%81%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%80,_%D0%9B%D0%B5%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B6%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D0%BF%D1%86%D0%B8%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D0%BD,_%D0%A4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D0%BD,_%D0%A4%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82,_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82,_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%B0


12 
 

2.2. Использование формулы для нахождения 

площадей фигур на решётчатой бумаге 

Хотя многоугольник и выглядит достаточно просто, для 

вычисления его площади придется изрядно потрудиться. А если бы 

многоугольник выглядел более причудливо? Оказывается, площади 

многоугольников, вершины которых расположены в узлах сетки, можно 

вычислять гораздо проще: есть формула, связывающая их площадь с 

количеством узлов, лежащих внутри и на границе многоугольника. Эта 

замечательная и простая формула называется формулой Пика. 

Основное условие для применения формулы Пика:                                             

у многоугольника, изображенного на клетчатой бумаге (решётке), 

должны быть только целочисленные вершины, то есть они обязательно 

должны находиться в узлах решётки.  

 Теорема 

Площадь многоугольника с целочисленными вершинами равна, где 

В+Г/2 - 1 - количество целочисленных узлов внутри многоугольника, а Г 

– количество целочисленных узлов на границе многоугольника. 

Значит, площадь многоугольника равна S = 10 +  - 1 = 11,5 

 

 

 

 
        Например, для многоугольника, 

изображенного на рисунке: В=10 

(количество внутренних узлов),  

Г=5 (количество граничных 

узлов), 
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2.3.  Примеры фигур, которые придумала сама: 

№1  

1 

см          

          

          

          

          

          

          

          

 

№2 

1 

см          

          

          

          

          

          

          

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В=24, Г=3 

S=24+ (3:2) -1=24,5(см2) 

Ответ: 24,5 см2 

 

В=29, Г=7 

S=29+ (7:2) -1=31,5(см2) 

Ответ: 31,5 см2 
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2.4.  Задачи из сборника  для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ 

В настоящее время государственная итоговая аттестация в новой 

форме проводится во всех регионах России. Выпущено много для ОГЭ и 

ЕГЭ сборников и пособий, в которых встречаются и задачи на 

нахождение площадей многоугольника на решетке, привожу примеры из 

пособия [3, сс.250-254], которое включает в себя 30 авторских учебно-

тренировочных тестов.  
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Задачи решены мною двумя способами (по формуле Пика и по 

основной формуле), решения  находятся в Приложении.  
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Заключение 

Выполняя работу, познакомилась с формулой Пика для измерения 

площадей  любого многоугольника на клетчатой бумаге.  Чтобы 

вычислить площадь фигуры на клетчатой бумаге пользуемся  формулой.  

Для этого пересчитаем число узлов внутри многоугольника (пусть это 

будет число а), а затем число узлов на границе (обозначим числом b), 

включая вершины, тогда площадь многоугольника равна числу:  

а +  – 1.[4, с. 157] 

Проверена справедливость этой формулы  для нахождения 

площадей  многоугольников, которые показаны в работе, их18. 

Представленные в тексте работы 15 задач решены двумя 

способами: по формуле Пика и основным формулам площадей. 

Некоторые из них легче решить по обычным формулам, так как площади 

квадрата, прямоугольника и прямоугольного треугольника знает каждый 

ученик. Он использует их. 

Проще вычислить площадь получилось  по формуле  Пика, т.к. 

подсчитать целочисленные узлы намного легче, чем дорисовывать 

(дополнять) рисунки до прямоугольников или квадратов. 

Все задачи рассмотрены из сборников, которые используются при 

подготовке обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ, поэтому пригодятся в 

дальнейшем как обучающимся, так и учителю.  

Итак, площадь фигуры всегда равна  одному и тому же числу, 

неважно как она найдена: по формуле Пика, или с помощью известных 

формул из геометрии школьного курса. Задачи выполнены, цель 

достигнута. 
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2015. Книга 1:Ростов-на-Дону: Легион, 2014. – 352с. 

4. Шарыгин И.Ф., Ерганжиева Л.Н. Наглядная геометрия: учебное 
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вариантов - М.: Издательство «Национальное образование», 2016. – 

240 с. - (ОГЭ, ФИПИ -  школа). 
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Приложения 

Условия  задач представлены в виде рисунков в сборнике 

Лысенко Ф.Ф. Математика. Подготовка к ЕГЭ-2015[3]. Решила задачи 

двумя способами. 

№ 776 

В = 10, Г = 14 

S = 10+ 14 : 2 – 1= 16(см2) 

Ответ: 16 см2 

 

№777 

В = 15, Г = 8 

S = 15 + 8 : 2 – 1= 18(см2) 

Ответ: 18 см2 

 

 

№ 776 

S = h 

а = 1см,b= 7см, h = 4см 

S =   4 = 16 (см2) 

 

 

 

 

 

 

№777 

S = a * b 

Sпр = 7 * 6 = 42 (см2) 

S = ½ * a * b 

S1 = 3 * 6 * ½ = 9 (см2) 

S2 = 4 * 4 * ½ = 8 (см2) 

S3 = 2 * 7* ½ = 7 (см2) 

Sф =  Sпр – ( S1+ S2 + S3 ) 

Sф = 42 – (7 + 8 + 9) = 18 (см2) 
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№778 

В = 18, Г = 16 

S = 18 +16: 2 -1 = 25(см2) 

Ответ: 25 см2 

 

№ 779 

В = 14, Г = 9 

S = 14 + 9 : 2 – 1 = 17,5(см2) 

Ответ: 17,5 см2 

 

№778 

S = a * b 

Sпр = 7 * 6 = 42 (см2) 

S = ½ * a * b 

S1 = 3 * 6 * ½ = 9 (см2) 

S2 = 4 * 4 * ½ = 8 (см2) 

Sф = 42 – (9 + 8) = 25 (см2) 

 

 

 

 

№ 779 

S = ½*а*b 

S = ½*7*5=17,5 (см2) 
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№780 

В = 6, Г = 10  

S = 6 +10: 2 – 1 = 10(см2) 

Ответ: 10 см2 

 

№781 

В = 15, Г = 8 

S = 15 + 8 : 2 – 1 = 18 (см2) 

Ответ: 18 см2 

 

 

 

 

 

№780 

S = ½*а*b 

S = ½*5*4=10 (см2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№781 

S = ½*а*b 

S = ½ * 6 * 6= 18 (см2) 

Ответ: 18 см2 

 

 

 



21 
 

№782 

В = 3, Г = 4 

S = 3 + 4 : 2 - 1 = 4 (см2) 

Ответ: 4  см2 

 

№ 783  

В = 10, Г = 10 

S = 10 + 10 : 2 - 1 = 14 (см2) 

Ответ: 14 см2 

 

 

 

 

 

№782 

S = a * b : 2 

а дорис. + наст. = 4см, bдорис .+ наст. = 5см 

Sдорис + наст.= 4 * 5 : 2 = 10 (см2) 

а дорисованной = 4см, bдорисованной = 3см 

Sдорисованной = 4 * 3 : 2 = 6 (см2) 

Sнастоящей = Sдорис + наст.–S дорисованной 

Sнастоящей = 10см2 – 6см2 = 4(см2) 

Ответ: 4см2 

 

 

 

№783 

S =  h 

а = 3 см,b= 4 см, h = 4 см 

S =   4 = 14 (см2) 
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№ 784  

В = 1, Г = 6 

S = 1 + 6 : 2 - 1 = 3 (см2) 

Ответ: 3 см2 

 

№ 785 

В =  34, Г = 19 

S = 34 + 19 : 2 -1 = 42,5 (см2) 

Ответ: 42,5 см2 

 

 

 

 

№784 

S = a * b : 2 

адорис. + наст.= 3см, bдорис .+ наст. = 5см 

Sдорис + наст.= 3 * 5 : 2 = 7,5 (см2) 

а дорисованной = 3см, bдорисованной = 3см 

Sдорисованной = 3 * 3 : 2 = 4,5 (см2) 

Sнастоящей = Sдорис + наст. - S дорисованной 

Sнастоящей = 7,5см2 – 4,5см2= (см2) 

 

 

 

 

№785 

S =  h 

а = 7см,b= 10см, h = 5см 

S =   5 = 42,5 (см2) 
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№ 795 

В = 31 , Г = 6 

S = 31 + 6 : 2 - 1 = 33 (см2)  

Ответ: 33  см2 

 

№ 796 

В = 23, Г = 20 

S = 23 + 20 : 2 - 1 = 32(см2) 

Ответ: 32 см2 

 

 

 

 

 

 

 

 

№795 

S = a * b 

Sпр = 7 * 10 = 70 (см2) 

S = ½ * a * b 

S1 = 2 * 6* ½ = 6 (см2) 

S2 = 5 * 2 * ½ = 5 (см2) 

S3 = 4 * 1* ½ = 2 (см2) 

S4 = 6 * 8 * ½ = 24 (см2) 

Sф =  Sпр – ( S1+ S2 + S3+ S4) 

Sф = 70 – (6 + 2 + 5 + 24) = 33 (см2) 

 

№796 

S = a * h 

а = 8см,  h = 4см 

S = 8см * 4см = 32 (см2) 
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№797 

В = 29, Г = 10 

S = 29 + 10 : 2 - 1 = 32(см2) 

Ответ: 32 см2 

 

№ 798 

В = 29, Г = 4 

S = 29 + 4 : 2 - 1 = 30(см2) 

Ответ: 25 см2 

 

 

№797 

S = a * h 

а = 4см,  h = 8см 

S = 4см * 8см = 32 (см2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

№798 

S =  h 

а = 3см,b = 7см,  h = 5см 

S =   5 = 25 (см2) 
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№ 799 

В =5 , Г = 8 

S = 5 + 8 : 2 - 1 = 8 (см2) 

Ответ: 8 см2 

 

 

№ 802 

В = 29, Г = 4 

S = 29 + 4 : 2 - 1 = 30(см2) 

Ответ: 14 см2 

 

 

№799 

S = ½(а * b) 

S = ½ * (4 * 4) = 8 (см2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№802 

S= b* d 

b = 4см, d = 7см 

S= 4*7 = 14(см2) 

 

 


